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ОБЗОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА1

И.Толмачева, Ю.Грунина

I. Федеральные законы Российской Федерации1 
«О ВНЕСЕНИЙ ИЗМЕНЕНИЙ В ГЛАВУ 4 ПЕРВОЙ 

ЧАСТИ ГРАЖДАНСКОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ И О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛ У 
ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АК-
ТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» от 05.05.2014 г. 
№ 99-ФЗ

Изменения касаются вопросов организацион-
но-правовых форм юридических лиц (и коммерче-
ских, и некоммерческих организаций). В частности, 
пересмотрены:

• понятие юридического лица (ст. 48 ГК РФ из-
ложена в новой редакции: юридическим ли-
цом признается организация, которая имеет 
обособленное имущество и отвечает им по 
своим обязательствам, может от своего име-
ни приобретать и осуществлять гражданские 
права и нести гражданские обязанности, 
быть истцом и ответчиком в суде. Ранее юри-
дическим лицом признавалась организация, 
которая имеет в собственности, хозяйствен-
ном ведении или оперативном управлении 
обособленное имущество и отвечает по 
своим обязательствам этим имуществом, 
может от своего имени приобретать и осу-
ществлять имущественные и личные неиму-
щественные права, нести обязанности, быть 
истцом и ответчиком в суде);

• возникновение и прекращение правоспо-
собности юридического лица (в пункт 3, ста-
тьи 49 внесено уточнение, что правоспособ-
ность юридического лица возникает с мо-
мента внесения в единый государственный 
реестр юридических лиц сведений о его соз-
дании и прекращается в момент внесения в 
указанный реестр сведений о его прекраще-
нии);

• юридические лица, являющиеся коммерче-
скими организациями, могут создаваться в 

1  Обзор подготовлен с помощью правовой системы 
КонсультантПлюс.

В мае были внесены следующие важные изменения в законодательство: переработана глава 4 части 
первой Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с изменением определения юридического 
лица; внесены изменения в порядок аккредитации филиала, представительства иностранного юри-
дического лица; уточнен порядок представления заявителем документов для государственной реги-
страции юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и их получения. 

организационно-правовых формах помимо 
хозяйственных товариществ и обществ, про-
изводственных кооперативов, государствен-
ных и муниципальных унитарных предпри-
ятий, еще и в организационно-правовых 
формах крестьянских фермерских хозяйств 
и хозяйственных партнерств;

• для юридических лиц, являющихся неком-
мерческими организациями, теперь пред-
усмотрен закрытый перечень организаци-
онно-правовых форм (ОПФ) (пункт 3 статьи 
50 ГК РФ). Так, юридические лица, являющи-
еся некоммерческими организациями, мо-
гут создаваться в организационно-правовых 
формах:

1) потребительских кооперативов, к которым 
относятся в том числе жилищные, жилищ-
но-строительные и гаражные кооперативы, 
садоводческие, огороднические и дачные 
потребительские кооперативы, общества 
взаимного страхования, кредитные коопера-
тивы, фонды проката, сельскохозяйственные 
потребительские кооперативы;

2) общественных организаций, к которым от-
носятся в том числе политические партии и 
созданные в качестве юридических лиц про-
фессиональные союзы (профсоюзные орга-
низации), общественные движения, органы 
общественной самодеятельности, террито-
риальные общественные самоуправления;

3) ассоциаций (союзов), к которым относят-
ся в том числе некоммерческие партнер-
ства, саморегулируемые организации, объ-
единения работодателей, объединения 
профессиональных союзов, кооперативов 
и общественных организаций, торгово-про-
мышленные, нотариальные и адвокатские 
палаты;

4) товариществ собственников недвижимости, 
к которым относятся в том числе товарище-
ства собственников жилья;
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5) казачьих обществ, внесенных в государствен-
ный реестр казачьих обществ в Российской 
Федерации;

6) общин коренных малочисленных народов 
Российской Федерации;

7) фондов, к которым относятся в том числе об-
щественные и благотворительные фонды;

8) учреждений, к которым относятся государ-
ственные учреждения (в том числе государ-
ственные академии наук), муниципальные 
учреждения и частные (в том числе обще-
ственные) учреждения;

9) автономных некоммерческих организаций;
10) религиозных организаций;
11) публично-правовых компаний.
Таким образом, перечень ОПФ теперь ограни-

чен непосредственно Гражданским кодексом, до 
внесения изменений перечень мог быть расширен 
Федеральными законами.

Законодательной новеллой является норма о 
том, что некоммерческая организация, уставом ко-
торой предусмотрено осуществление приносящей 
доход деятельности, за исключением казенного и 
частного учреждений, должна иметь достаточ-
ное для осуществления указанной деятельности 
имущество рыночной стоимостью не менее мини-
мального размера уставного капитала, предусмо-
тренного для обществ с ограниченной ответствен-
ностью (п.1 ст. 66.2). Что является достаточным за-
конодательно не разъяснено. 

Еще одной новеллой является введение в ГК РФ 
новой статьи 65.1, которая вводит деление всех 
юридических лиц на корпоративные и унитарные.

Юридические лица, учредители (участники) ко-
торых обладают правом участия (членства) в них 
и формируют их высший орган в соответствии с 
пунктом 1 статьи 65.3 ГК РФ, являются корпора-
тивными юридическими лицами (корпорациями). 
К ним относятся хозяйственные товарищества и 
общества, крестьянские (фермерские) хозяйства, 
хозяйственные партнерства, производственные 
и потребительские кооперативы, общественные 
организации, ассоциации (союзы), товарищества 
собственников недвижимости, казачьи общества, 
внесенные в государственный реестр казачьих об-
ществ в Российской Федерации, а также общины 
коренных малочисленных народов Российской Фе-
дерации.

Юридические лица, учредители которых не ста-
новятся их участниками и не приобретают в них 
прав членства, являются унитарными юридиче-
скими лицами. К ним относятся государственные и 
муниципальные унитарные предприятия, фонды, 
учреждения, автономные некоммерческие органи-

зации, религиозные организации, публично-право-
вые компании.

В связи с участием в корпоративной организа-
ции ее участники приобретают корпоративные 
(членские) права и обязанности в отношении соз-
данного ими юридического лица, за исключением 
случаев, предусмотренных ГК РФ. 

В Кодекс введены новые статьи 65.2 о правах и 
обязанностях участников корпорации и 65.3, посвя-
щенная управлению в корпорации.

Согласно внесенным изменениям, учредитель-
ные документы и наименования юридических лиц, 
созданных до дня вступления в силу изменения, 
подлежат применению в соответствие с новыми 
нормами главы 4 ГК РФ при первом изменении уч-
редительных документов юридических лиц. Изме-
нение фирменного наименования юридического 
лица в связи с приведением в соответствии с но-
выми нормами главы 4 ГК РФ не требует внесений 
изменений в правоустанавливающие и иные доку-
менты, содержащие его прежнее фирменное наи-
менование.

Со дня вступления в силу настоящего Федераль-
ного закона к созданным ранее юридическим ли-
цам применяются нормы главы 4 ГК РФ:

• к обществам с дополнительной ответствен-
ностью – об обществах с ограниченной от-
ветственностью (статьи 87–90, 92–94); 

• к сбытовым (торговым) потребительским ко-
оперативам – о производственных коопера-
тивах (статьи 106.1–106.6); 

• к потребительским обществам, жилищным, 
жилищно-строительным и гаражным коопе-
ративам, садоводческим, огородническим 
или дачным потребительским кооперати-
вам, обществам взаимного страхования, 
кредитным кооперативам, фондам проката, 
сельскохозяйственным потребительским ко-
оперативам – о потребительских кооперати-
вах (статьи 123.2–123.3); 

• к политическим партиям, к созданным в ка-
честве юридических лиц профессиональным 
союзам (профсоюзным организациям), обще-
ственным движениям, органам обществен-
ной самодеятельности и территориальным 
общественным самоуправлениям – об обще-
ственных организациях (статьи 123.4–123.7); 

• к некоммерческим партнерствам, объеди-
нениям работодателей, объединениям про-
фессиональных союзов, кооперативов и 
общественных организаций, торгово-про-
мышленным, нотариальным и адвокатским 
палатам – об ассоциациях (союзах) (статьи 
123.8–123.11); 
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• к товариществам собственников жилья, са-
доводческим, огородническим и дачным 
некоммерческим товариществам – о товари-
ществах собственников недвижимости (ста-
тьи 123.12–123.14); 

• к общественным и благотворительным фон-
дам – о фондах (статьи 123.17–123.20); 

• к государственным академиям наук – о го-
сударственных учреждениях (статьи 123.21–
123.22); 

• к общественным учреждениям – о частных 
учреждениях (статьи 123.21–123.23).

Со дня вступления в силу Федерального закона к 
закрытым акционерным обществам применяются 
нормы главы 4 ГК РФ об акционерных обществах. 
Положения Федерального законаот 26 декабря 
1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» 
о закрытых акционерных обществах будет приме-
няться к ним впредь до первого изменения их уста-
вов.

При регистрации изменений в учредительных 
документах юридических лиц для приведения их 
в соответствие с нормами главы 4 ГК РФ государ-
ственная пошлина не взимается.

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКО-
НОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» 
от 05.05.2014 г. № 106-ФЗ

Внесенные изменения устанавливают порядок 
аккредитации филиала, представительства ино-
странного юридического лица, в частности, в тече-
ние двенадцати месяцев после принятия решения 
о создании, об открытии на территории Россий-
ской Федерации филиала, представительства ино-
странного юридического лица данное иностранное 
юридическое лицо обязано представить заявление 
об аккредитации, включающее в себя заверенные 
Торгово-промышленной палатой РФ сведения о 
численности иностранных граждан, являющихся 
работниками этих филиала, представительства, и 
документы для аккредитации филиала, представи-

тельства иностранного юридического лица в упол-
номоченный федеральный орган исполнительной 
власти. 

Аккредитация филиала, представительства ино-
странного юридического лица осуществляется в 
срок не более чем двадцать пять рабочих дней со 
дня представления соответствующих документов 
вместе с заявлением об аккредитации в уполномо-
ченный федеральный орган исполнительной власти. 

В целом Федеральный закон вступает в силу с 
1 января 2015 года, за исключением отдельных по-
ложений, для которых установлен иной срок всту-
пления в силу. 

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗА-
КОН «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИ-
ЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИ-
МАТЕЛЕЙ» от 05.05.2014 г. № 107-ФЗ

Установлено, что представление документов в 
регистрирующий орган непосредственно или через 
многофункциональный центр может быть осущест-
влено заявителем либо его представителем, дей-
ствующем на основании нотариально удостоверен-
ной доверенности.

Свидетельствование в нотариальном порядке 
подписи заявителя на представляемых при госу-
дарственной регистрации заявлении, уведомлении 
или сообщении не требуется в случае:

• представления документов непосредствен-
но в регистрирующий орган лично заявите-
лем с представлением одновременно доку-
мента, удостоверяющего его личность;

• представления документов в регистрирую-
щий орган непосредственно или через мно-
гофункциональный центр лично заявителем 
с представлением одновременно докумен-
та, удостоверяющего его личность;

• направления документов в регистрирующий 
орган в форме электронных документов, 
подписанных усиленной квалифицирован-
ной электронной подписью заявителя.


